



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

18 апреля 2025 года, № 79 (8923)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ОБРАЗОВАНИЕ

Платформа для успешной карьеры

В центре «SOF EXPO» в Самаркандской области прошла международная образовательная выставка «WORLD EDU 2025».



В ней приняли участие высшие образовательные учреждения Узбекистана, Казахстана, Юго-Восточной Азии, Турции, Китая, России, Беларуси, стран

Евросоюза. На стенах были представлены материалы о программах бакалавриата, магистратуры, докторантуре, условиях поступления, стипендийных

программах, визовой поддержке, проживании и адаптации иностранных студентов.

Выставка стала площадкой для прямого диалога между университетами и будущими студентами. Абитуриенты могли лично пообщаться с представителями приемных комиссий, задать интересующие вопросы, узнать о последних тенденциях в международном образовании. Мероприятие также способствовало развитию международных образовательных обменов и укреплению партнерских связей между вузами разных стран.

Особый интерес у молодежи вызвали образовательные программы в таких областях, как инженерия, информационные технологии, тепло- и зеленая

энергетика, международная логистика, цифровая экономика, менеджмент и дизайн.

Самаркандский международный технологический университет презентовал создаваемую в сотрудничестве с ведущими инженерными вузами Франции на базе вуза французскую высшую инженерную школу. Обучение в университете ведется на английском, китайском и корейском языках. С открытием французской высшей инженерной школы планируется внедрение в образовательный процесс и французского языка обучения.

— В этом году оканчиваю школу, в будущем планирую стать экономистом, — говорит учащаяся общебразовательной школы № 17 города Самарканда Амина Исломова. — Внимательно изучила все предложения экономических вузов, которые предлагают востребованные в будущем образовательные направления. Надеюсь в самое ближайшее время принять окончательное решение и сделать успешную профессиональную карьеру.

Международную образовательную выставку посетили около десяти тысяч учащихся выпускных классов общеобразовательных и профессиональных школ Самаркандской области. В мероприятии также приняли участие представители производственных и консалтинговых компаний, представившие свои кадровые запросы.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

По линии парламентского взаимодействия

Парламентская делегация Узбекистана во главе с Председателем Сената Олий Мажлиса Танзилой Нарбаевой прибыла в Санкт-Петербург для участия в заседании Совета Межпарламентской Ассамблеи государств — участников Содружества Независимых Государств.

Намечено обсудить вопросы, рассмотренные на 150-й юбилейной Ассамблее Межпарламентского союза в Ташкенте, результаты мониторинга, проведенного на прошлогодних парламентских выборах в Узбекистане международными наблюдателями Межпарламентской Ассамблеи СНГ.

Будут также подведены итоги деятельности организаций в минувшем году и рассмотрены вопросы подготовки к планируемым международным саммитам.

Также пройдет торжественное заседание Ассамблеи Содружества, посвященное 80-летию Победы во Второй мировой войне.

НС «ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ЧАС»

Цифровизация против злоупотребления

В Законодательной палате Олий Мажлиса по инициативе фракции Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» состоялся очередной «правительственный час». Депутаты обсудили проводимую работу по предупреждению коррупционных факторов в сфере здравоохранения. На вопросы депутатов ответил министр здравоохранения А. Худайяров.

Для обеспечения населения качественными, безопасными лекарственными средствами в стране проведена масштабная работа по предотвращению скрытых договоренностей медицинских работников и фармацевтических компаний, внедрению системы «Электронный рецепт» в государственных и частных аптеках.

В Единой медицинской информационной системе (DMED) разработан мо-



дуль «Электронный рецепт». Он позволяет выписывать рецепты в электронном виде с учетом дозировок и форм выпуска лекарственных препаратов, осуществлять их отпуск под контролем маркировки, автоматизировать процесс отчетности, а также контролировать вы-

писку рецептов через мобильное приложение для пациентов.

Для функционирования системы создана база данных о международных непатентованных наименованиях, формах выпуска, дозах и единицах измерения лекарственных средств. В рамках внедрения механизмов государственного медицинского страхования в модуле «Электронный рецепт» запущена «Программа реимbursement».

Теперь у пациента есть возможность получить в аптеке назначение врача лекарство по электронному рецепту, не платя за него.

В ходе «правительственного часа» депутатам также представлены сведения о мерах, принимаемых по внедрению единого комплекса информационных систем в сфере здравоохранения,

сокращению излишних процедур в процессе управления, предупреждению коррупционных факторов при приеме кардов на работу.

А. Худайяров отметил, что созданы мобильные приложения для населения и врачей. Информационная система DMED установлена в 2 475 из 2 571 учреждения первичной медико-санитарной помощи. Ведется работа по закупке и установке необходимого оборудования, обучению медицинского персонала работе в системе, вводу данных.

Создана совершенно новая прозрачная и объективная система оценки квалификации путем открытия при министерстве Центра оценки квалификации медицинских и фармацевтических работников. Присвоение специалистам категорий осуществляется с использованием современных информационных технологий.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

«Минувшие дни» перевели на кыргызский язык

В Бишкеке состоялась официальная презентация знаменитого романа «Минувшие дни» («Утган кунлар») одного из величайших представителей узбекской классической литературы, основоположника национальной прозы, известного романиста Абдуллы Кадыри, впервые переведенного на кыргызский язык.

Мероприятие было организовано Национальным союзом писателей Кыргызстана и Узбекским национально-культурным центром в Кыргызстане. Эта встреча стала не только литературным праздником, но и ярким примером интернациональной дружбы.

Перевод романа на кыргызский язык осуществила творческая группа, состоящая из писателей и переводчиков. Основную работу по переводу выполнил литературовед и переводчик Чукун Абдулазизов.

На литературном вечере выступили председатель Национального союза писателей Кыргызстана Каныбек Иманалиев, народный поэт Кыргызстана Маркабай Ааматов, заслуженные деятели искусства Кыргызстана Бегижан Ахмедов, Керимбек Кадыракунов, Абильгина Пазылов и другие, которые отметили, что перевод романа «Минувшие дни» на кыргызский язык является историческим событием и что кыргызский народ с любовью читает это произведение.

Презентация стала важной вехой в истории литературных связей братских кыргызского и узбекского народов, очередным ярким шагом на пути сближения народов посредством слова, искусства и культуры, сохранения общих духовных ценностей и передачи их будущим поколениям.

В Омске открылся торговый центр Ферганской области

В церемонии открытия принял участие делегация Узбекистана во главе с хокимом Ферганской области Хайрулло Бозаровым, пребывавшая с рабочей поездкой в Омской области.

Новый торговый центр оснащен современной инфраструктурой, позволяющей вести непрерывную оптовую реализацию плодовоощной продукции.

В настоящее время освоено 9 гектаров от общей территории площадью в 20 гектаров, где имеется возможность принимать более 100 грузовых транспортных средств для оптовой торговли, а также построены складские помещения площадью 17 тысяч квадратных метров с холодильными установками, предназначенные для хранения и реализации фруктов и овощей объемом 68 тысяч кубометров.

В ближайшем перспективе планируется создание 150 рабочих мест для граждан Узбекистана.

С целью благоприятного и комфорtnого осуществления трудовой деятельности, а также проживания предполагается возведение комфортного жилья, оказание медицинской помощи, что привлекло внимание ведущих представителей торговых кругов Омска.

Данный объект имеет немаловажное значение для процесса развития межрегионального сотрудничества в торгово-экономической сфере. Прямые поставки послужат увеличению объема и сохранению высокого качества узбекской сельскохозяйственной продукции для потребителей.

Кроме того, в обратном направлении фуры будут доставлять необходимые товары из Омской области.

Заместитель министра экономического развития России Дмитрий Вольвач отметил, что запуск данного проекта является свидетельством укрепления двустороннего торгово-экономического взаимодействия между Узбекистаном и Российской Федерацией.

В свою очередь хоким Ферганской области Хайрулло Бозаров подчеркнул, что открытие данного логистического центра является результатом доверительного партнерства между регионами наших стран.

Центр будет способствовать значительному увеличению поставок плодовоощной продукции из Узбекистана в регионы Сибирского федерального округа, а также по всей территории России, в том числе и на Дальний Восток.

Для участников мероприятия были представлены творческие выступления в исполнении танцевальных коллективов Омска и нашей страны.

ИА «Дунё».

По линии парламентского взаимодействия

1 Обсуждены вопросы подготовки к первому Узбекско-Азербайджанскому форуму женщин-парламентариев. Узбекистан предложил концепцию форума и тематику панельных дискуссий, охватывающую гендерное равенство, образование, женское предпринимательство, туризм, молодежное парламентское сотрудничество.

Стороны подтвердили готовность к дальнейшему укреплению межпарламентского взаимодействия, расширению повестки двустороннего сотрудничества и координации в рамках международных парламентских структур.

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева провела встречу с Председателем

Маджлиси милли Маджлиси Оли Республики Таджикистан Рустами Эмомали.

Т. Нарбаева поздравила Р. Эмомали с избранием на должность руководителя парламента Республики Таджикистан, выразила уверенность в дальнейшем укреплении сотрудничества на высоком уровне и связей между законодательными органами двух стран.

Обсуждены актуальные вопросы двустороннего взаимодействия. Подчеркивалось, что прочная основа узбекско-таджикского стратегического партнерства формируется на основе тесного сотрудничества и высокого уровня взаимного доверия между лидерами двух государств.

В связи с формированием нового состава парламентов обсуждены планы по активизации межпарламентского взаимодействия. Стороны подтвердили готовность провести заседание группы дружбы «Узбекистан — Таджикистан», включив в повестку вопросы парламентского контроля за реализацией достигнутых на высшем уровне договоренностей.

По завершении встречи стороны подтвердили приверженность укреплению межпарламентского диалога и углублению всестороннего партнерства.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС ПАМЯТЬ

Сенаторы выразили соболезнования

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам Эркин Гадоев и заместитель председателя Комитета по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Одилхон Мамматкаровым посетили посольство Малайзии в Ташкенте.

Сенаторы выразили соболезнования в связи с кончиной бывшего Премьер-министра Малайзии Абдуллы бин Хаджи Ахмада Бадави и остались запись в книге соболезнований.

Абдулла Ахмад Бадави уделял большое внимание установлению и динамичному развитию взаимовыгодных и перспективных связей между Узбекистаном и Малайзией.

«Народное слово».

Цифровизация против злоупотребления

1 Депутаты задали вопросы о рациональном использовании выделяемых бюджетных средств, эффективности и прозрачности госзакупок.

Как отметил министр, при осуществлении государственных закупок функционирует онлайн-система «Е-хайд», которая обеспечивает открытость и прозрачность процесса. Тендеры и закупки проводятся через интернет, результаты тендеров, условия доступны всем участникам. В минувшем году в министерстве создан ситуационный центр для контроля расходов.

Была затронута тема бесплатных медицинских услуг и лекарственных средств, предоставляемых государством населению.

Подобная информация размещена в официальных источниках ведомства. В СМИ и соцсетях публикуются материалы, касающиеся поднятого депутатами вопроса. Соответствующие приказы и нормативные документы размещены на сайтах региональных органов здравоохранения и в социальных сетях. Перечень медицинских услуг, входящих в гарантированный объем, имеется в медицинских организациях и доступен для граждан, отметил А. Худаиров.

Депутаты внесли предложения по развитию сферы, решено обеспечить эффективный парламентский контроль.

«Народное слово».

НС НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Закон гарантирует стабильность

Принятие Закона «О продовольственной безопасности» стало важным шагом в обеспечении устойчивости продовольственного сектора в стране, укреплении продовольственной независимости. Документ направлен на создание эффективной системы управления производством, распределение и потребление продовольственных ресурсов. В условиях глобальных вызовов и изменяющихся климатических условий принятие данного закона становится инструментом для защиты интересов населения и гарантит продовольственной безопасности на долгосрочную перспективу.

О его сути и значении рассказала сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения, Гулнора Маруфова.

— В чем заключается важность Закона «О продовольственной безопасности» для Узбекистана?

— Одна из главных целей государства — повышение уровня жизни населения, а продовольственная безопасность — это основа достижения намеченного. Обеспечение доступности и качества продуктов питания непосредственно

влияет на здоровье граждан. Этот вопрос стоит в центре социально-экономической политики Узбекистана. Государство стремится обеспечить стабильное поступление качественных продуктов питания, создавая условия, позволяющие обеспечивать продовольственную безопасность в краткосрочной и долгосрочной перспективе.

— Расскажите о процессе подготовки этого нормативно-правового акта.

— Документ был подготовлен с учетом международного опыта, в частности стран СНГ. Мы также провели многочислен-

ные обсуждения с экспертами, специалистами и представителями соответствующих министерств и ведомств. Закон был обсужден на разных уровнях, в том числе с участием местных органов власти, что позволило учесть мнение всех заинтересованных сторон.

— Какие меры предпринимаются для обеспечения продовольственной безопасности?

— В первую очередь поддерживаются сельхозпроизводители, им предоставляются льготы и субсидии для закупки техники, семян, удобрений. Чтобы снизить зависимость от импорта, создаются условия для расширения производства продукции, необходимой для удовлетворения повседневных потребностей населения. Предпринимаются шаги по улучшению водоснабжения сельских территорий, что важно в условиях дефицита водных ресурсов.

— Может ли закон преобразовать данную сферу?

— Документ охватывает широкий спектр вопросов в области продовольственной безопасности — от производственных процессов и до обеспечения безопасным питанием населения. В нем определены ключевые понятия и обязательства, касающиеся всех участников продовольственного рынка — от производителей до потребителей. Закон регулирует вопросы продовольственного баланса, оборотных запасов, а также меры, связанные с господдержкой отрасли. Он нацелен на создание системы, которая обеспечит стабильное, безопасное и качественное снабжение населения продовольствием.

— Что в соответствии с законом предусматривается для недопущения дефицита продовольствия?

— Один из ключевых механизмов — разработка и утверждение продовольственного баланса, что позволяет заранее прогнозировать потребности населения в ос-

новных продуктах. Также закон предусматривает создание эффективных механизмов государственного резерва продовольствия и сырья, которые помогут в случае не предвиденных ситуаций обеспечивать бесперебойное снабжение населения. Включение в документ прав и обязанностей хозяйствующих субъектов, а также потребителей создаст устойчивую правовую основу для эффективного регулирования сферы.

Закон — важный шаг в обеспечении продовольственной безопасности и дальнейшем развитии сельского хозяйства Узбекистана. Уверена, что документ создаст необходимую правовую основу для эффективного регулирования продовольственной сферы и будет способствовать решению текущих и будущих вызовов в области продовольственной безопасности.

Беседовала
Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

НС МНЕНИЕ

Экономические вызовы: что им противопоставить

Всемирный экономический форум опубликовал очередной Отчет о глобальных рисках, который подытожил мнение более 900 экспертов. Отчет определяет события или фактор, который может существенно повлиять на мировую экономику, демографическую ситуацию или природные ресурсы.

В исследовании глобальные риски разделены на пять категорий — экономические, экологические, технологические, социальные и геополитические.

В Узбекистане, экономика которого тесно связана с аграрным сектором и экспортом природных ресурсов, эти вызовы требуют пересмотра стратегии роста и адаптации к изменяющимся условиям. Узбекистан может столкнуться с вызовами, которые могут затруднить его устойчивое развитие. В их числе дефицит водных и энергетических ресурсов, загрязнение воздуха, воды и почвы, рост госдолга, нехватка рабочей силы и специалистов.

Злободневная проблема — острый дефицит водных ресурсов, связанный с природными условиями и неэффективным использованием воды в сельском хозяйстве. Около 36 процентов влаги теряется из-за устаревшей инфраструктуры ирригационных систем. Дальнейшее изменение климата может усугубить проблему. К 2030 году доступность воды в регионе может сократиться на 20–25 процентов.

Рост населения и промышленности также увеличивает нагрузку на энергетическую систему, что привело к дефициту

электроэнергии в 2023 году в размере 5 процентов. Это повлекло за собой веерные отключения в ряде регионов.

Другой вызов — экологические проблемы, включая загрязнение воздуха в крупных городах, водных ресурсов и деградацию почв. Они связаны с ин-

вестиваться по своей специальности. Эти данные озвучены в ходе заслушивания итогов деятельности ведомства в Законодательной палате Олий Мажлиса.

Международный опыт свидетельствует, что скординированые и стратегически про-

ванные средства, выделяемые на реконструкцию и модернизацию ирригационной инфраструктуры.

Большое значение имеют господдержка и стимулирование развития альтернативной энергетики, в том числе строительства солнечных и ветряных



! Акцент

Рост населения и промышленности также увеличивает нагрузку на энергетическую систему, что привело к дефициту электроэнергии в 2023 году в размере 5 процентов. Это повлекло за собой веерные отключения в ряде регионов.

тенсивным развитием промышленности, использованием устаревших технологий и недостаточным вниманием к экологическим стандартам.

Сложившаяся ситуация может привести к тяжелым последствиям для здоровья населения и существенным экономическими издержками.

Выявлен серьезный дефицит квалифицированных кадров, особенно в таких высокотехнологичных отраслях, как ИТ-индустрия и зеленая энергетика. Он связан с несоответствием системы образования требованиям рынка труда. 59 процентов, или 126 тысяч молодых специалистов, окончивших вузы в прошлом году, не могут трудо-

зуманные действия могут значительно улучшить экономику и повысить качество жизни населения. Для решения отмеченных проблем необходим комплексный подход, внедрение современных технологий, адаптация успешных зарубежных практик для преодоления схожих вызовов и рисков. В частности, для преодоления водного кризиса и дефицита электроэнергии необходимо зеленое развитие. Опираясь на зарубежный опыт, целесообразно ускорить внедрение капельного и дисперсионного орошения, повторного использования сточных вод.

Важно установить жесткий контроль за целевым использо-

ванием средств, выделяемых на реконструкцию и модернизацию ирригационной инфраструктуры.

Большое значение имеют господдержка и стимулирование развития альтернативной энергетики. Благодаря этому с 1990 года здесь выбросы парниковых газов снижены на 27 процентов.

Внедрение программы дополнительного обучения, в рамках которой студенты одновременно получают образование в вузах и проходят практику на предприятиях, способствует освоению теоретических знаний, позволяет приобрести важные практические навыки в реальной бизнес-среде, а также получить степень бакалавра или магистра, полностью погружаясь в профессиональную деятельность.

Инициатива «Skills Future» Сингапура направлена на повышение квалификации и конкурентоспособности сотрудников на рынке труда. Благодаря этому здесь свыше 70 процентов выпускников трудоустраиваются сразу после окончания учебы.

Необходимо расширить международное сотрудничество в этом направлении на основе двусторонних соглашений об обмене опытом и повышении квалификации, предусматривающих стажировки на ведущих зарубежных предприятиях и в компаниях.

Жамшид ШАРИПОВ, начальник отдела центра «Стратегия развития», Рамзидин НУРИДИНОВ, главный специалист центра.

! Акцент

Обращено внимание на проблемы снижения физической активности среди населения, нездорового питания, распространения вредных привычек, что связано с быстрым развитием информационных технологий.

жизни в обществе. На этой основе Сенатом и Законодательной палатой были разработаны и направлены в местные Кенгаши рекомендации по популяризации здорового образа жизни среди населения, нездорового питания, распространения вредных привычек.

В докладе сенатор, работающая на постоянной основе в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения, Гулнора Маруфова рассказала о важности пропаганды здорового образа жизни, правильного питания и физической активности, реформах, принятых нормативных актах и уже реализованных мероприятиях. Значительно возросли государственные расходы на здравоохранение и спорт, увеличилось количество спортивных объектов, расширился доступ к медслужбам, повысилась средняя продолжительность жизни населения.

Обращено внимание на проблемы снижения физической активности среди населения, нездорового питания, распространения вредных привычек, что связано с быстрым развитием информационных технологий.

Участники сессии подчеркнули важность тесного взаимодействия депутатов, специалистов и общественности в популяризации здорового образа жизни, отметив необходимость превращения этой работы в общенациональное движение.

«Народное слово».

18 апреля 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Зеленые технологии: проблемы и возможности в контексте глобального пространства

Современное развитие человечества неразрывно связано с внедрением зеленых технологий. Однако этот процесс протекает в условиях существенного экономического неравенства между странами, что создает дополнительные проблемы и противоречия при их внедрении.

При рассмотрении влияния экологических инноваций на мировое сообщество необходимо учитывать глубокие различия в возможностях и последствиях их осуществления для разных стран.

Внедрение новых зеленых технологий имеет положительные преимущества и отрицательные последствия, о которых должен знать каждый участник процесса.

Благоприятное влияние зеленых технологий проявляется прежде всего в снижении выбросов парниковых газов и уменьшении загрязнения окружающей среды. Показательным примером служит опыт Дании, где в результате активного внедрения ветроэнергетики удалось достичь производства более 40 процентов электроэнергии из возобновляемых источников. В транспортном секторе успешным примером является Норвегия, где доля электромобилей в новых продажах превысила 80 процентов, что привело к значительному снижению выбросов углекислого газа в транспортном секторе.

Развитые страны обладают значительными финансовыми и технологическими ресурсами, именно они формируют основные тренды в развитии зеленых технологий. США, страны ЕС, Япония и другие развитые государства инвестируют огромные средства в развитие возобновляемой энергетики, электротранспорта и энергоэффективных технологий.

Например, программа «European Green Deal» («Европейский зеленый курс»), бюджет которой составляет один триллион евро инвестиций. Данный проект предусматривает набор инициатив, пакет соответствующих решений, дорожную карту мероприятий, стратегию и программу действий Европейской комиссии для достижения Европой климатической нейтральности в 2050 году. Этот масштаб демонстрирует объемы инвестиций развитых стран в зеленые технологии.

Однако даже в таких государствах, несмотря на имеющийся положительный эффект, внедрение зеленых технологий приводит к определенным проблемам, которые слабо освещаются средствами массовой информации.

Например, рост тарифов на электроэнергию становится все более острой проблемой для населения развитых стран. В Германии, являющейся одним из лидеров энергетического перехода, цены на электричество для домохозяйств за последнее десятилетие выросли на 37 процентов, что создает дополнительную нагрузку на социальную систему и вызывает недовольственность у населения. При этом необходимость поддержания резервных мощностей традиционной энергетики для компенсации нестабильной генерации от возобновляемых источников еще больше увеличивает системные издержки.

Крупные ветропарки приводят к гибели птиц, производство лопастей ветрогенераторов требует использования композитных материалов, которые практически не поддаются переработке. Во многих странах, где используются ветрогенераторы, имеются специальные полигоны для захоронения отработавших лопастей, что создает новую экологическую проблему. При резком превышении скорости ветра, сверх предусмотренных условиями проектирования, возможно разрушение ветрогенераторов, что тоже



приводит к дополнительным проблемам и издержкам.

При внедрении ветроэнергетики из-за невозможности точно спрогнозировать, сколько электроэнергии будет получено в определенный отрезок времени, и предугадать, насколько сильно будет ветер, имеется много рисков. Но минимизировать их можно, если тщательно выверить координаты расположения станции на стадии ее проектирования, которые должны основываться на многолетних наблюдениях скорости ветра.

Электромобили, считающиеся экологичной альтернативой традиционному транспорту, тоже создают комплекс экологических проблем, связанных с производством литиевых акку-

вследствие низких доходов населения и обостряющихся экологических, природно-климатических проблем.

Введение углеродных налогов и экологических стандартов, хотя и преследует благие цели, создает дополнительные препятствия для экономического развития развивающихся и бедных стран. Требования по декарбонизации фактически ограничивают возможности индустриализации, которая исторически была основным путем к экономическому процветанию.

В контексте утилизации отходов от внедрения зеленых технологий наблюдается существенный дисбаланс. Развитые государства часто экспортят свои экологические проблемы в развивающиеся регионы.

2010 года, что демонстрирует серьезность намерений в области климатической политики.

В Узбекистане разработана долгосрочная Стратегия низкоуглеродного развития и Национальная программа зеленого финансирования. В этой связи правительством намечается в ближайшие пять лет увеличить до 50 процентов зеленые компоненты в инвестиционных проектах.

За последние пять лет в энергетическом секторе республики реализуется много масштабных проектов по развитию солнечной и ветровой энергетики, которые способствуют диверсификации энергетического баланса страны и создают рабочие места в секторе зеленой энергетики.

За это время привлечено около 20 миллиардов долларов иностранных инвестиций, введены в эксплуатацию зеленые энергетические мощности — 9,6 гигаватта и две системы хранения энергии на 300 мегаватт.

Совместно с иностранными партнерами реализуется более 50 крупных проектов на сумму свыше 26 миллиардов долларов по производству 24 гигаватт электроэнергии.

Внимание уделяется повышению энергоэффективности в промышленном секторе. Внедряются современные энергосберегающие технологии, проводится модернизация производственного оборудования. Например, на текстильных предприятиях реализуются проекты по введению энергоэффективного оборудования, что позволяет снизить потребление энер-

гии. Государство стимулирует такие инициативы через предоставление налоговых льгот и преференций.

В сельскохозяйственном секторе происходит переход к более устойчивым методам ведения хозяйства. Внедряются водосберегающие технологии орошения, развивается органическое земледелие. Увеличиваясь в несколько раз площади земель с капельным орошением, что позволяет экономить водные ресурсы.

Развитие экологически чистого транспорта — еще одно приоритетное направление. В крупных городах обновляется парк общественного транспорта с переходом на электробусы. В Ташкенте уже запущены первые маршруты электробусов, планируется расширение электрифицированного общественного транспорта в других городах. Развивается инфраструктура для электромобилей, устанавливаются зарядные станции.

В строительном секторе внедряются принципы зеленого строительства. Здания проектируются с учетом требований энергоэффективности, используются экологически чистые строительные материалы. В столице и других крупных городах реализуются pilotные проекты по введению энергоэффективных зданий, которые потребляют значительно меньше энергии по сравнению с традиционными.

Уделяется внимание переработке и утилизации строительных отходов во время сноса старых и возведения новых объектов. В рамках принятых правительственный решений реализуются комплексные меры переработки и утилизации

ци строительных отходов. В Республике действует более тридцати предприятий, специализирующихся на переработке строительных отходов.

Важно учитывать опыт западных стран и не повторять допущенных другими странами ошибок, чтобы избежать определенных сложностей в реализации этих проектов.

Первым существенным моментом стала необходимость тщательного планирования энергетического перехода. Некоторые европейские страны столкнулись с проблемами из-за слишком быстрого отказа от традиционных источников энергии без создания надежной альтернативной инфраструктуры. Например, атомная энергетика, на которую можно рассчитывать как на альтернативную, не принимая во внимание погодные условия, без оглядки на время суток, времена года, погоду в отличие от солнечной и ветровой энергии.

Как свидетельствуют международные эксперты, издержки производства экологически чистой энергии из возобновляемых источников энергии (солнечная и ветровая) примерно в 20 раз дороже, чем на атомных электростанциях.

Второй важный аспект — экономическая эффективность проектов. Ряд западных стран столкнулся с чрезмерно высокими затратами на субсидирование зеленой энергетики, что создает дополнительную нагрузку на госбюджет. Узбекистану следует разработать сбалансированную систему поддержки, учитывающую реальные экономические возможности страны.

Третьим ключевым моментом является необходимость стимулирования развития отечественных зеленых технологий. Чрезмерная зависимость от импортного оборудования и технологий, которая наблюдалась в отдельных странах, создает риски для устойчивого развития отрасли экономики. Надо развивать собственную производственную базу и готовить квалифицированные кадры.

Четвертый фактор связан с важностью учета местных климатических и географических условий. Некоторые западные страны столкнулись с трудностями из-за того, что выбранные технологии не были оптимально адаптированы местным условиям. Для Узбекистана на критически важно выбирать решения, максимально эффективные в условиях местного климата.

Пятый существенный пункт — это необходимость создания эффективной системы хранения энергии, так как ряд европейских стран столкнулся с проблемой нестабильности энергоснабжения из-за недостаточного развития технологий накопления энергии. Узбекистану важно с самого начала уделять этому особое внимание.

Шестой важной составляющей является создание новых мощностей по вторичной переработке отработавшего экологического оборудования. Это включает утилизацию использованных солнечных панелей, ветровых установок и аккумуляторных батарей, а также других устройств для накопления энергии. Такой подход необходим для предотвращения возникновения дополнительных экологических рисков и новых экологических проблем.

Учитывая эти факторы, Узбекистан будет иметь возможность создания устойчивой системы, избежав ошибок, допущенных другими странами, что позволит обеспечить более плавный и экономически эффективный переход к экологически чистым технологиям.

Д. ШАУЛОВ,
Р. ГУЛЯМОВ,
Высшая школа бизнеса
и предпринимательства
при Кабинете Министров
Республики Узбекистан.

НС ЭКОЛОГИЯ

Сезон продолжается

На информационном портале «Открытый бюджет» продолжается сезон 2025 года проекта «Мой сад», который пройдет в три этапа.



В его рамках граждане направляют предложения по созданию зеленых территорий на местах. Поступившие разработки будут отобраны по установленным критериям. На третьем этапе, с 21 по 30 апреля, состоится голосование за признанные лучшими инициативы.

Проекты, набравшие наибольшее количество голосов, будут признаны победителями и включены в адресный список для финансирования.

В этом году на реализацию проекта выделено 52 миллиарда сумов. Средства будут распределены равными долями между 208 районами и городами страны.

Начался месяцник «Чистый воздух»

Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата совместно с Министерством внутренних дел приступило к проведению очередного месячника «Чистый воздух» в Каракалпакстане, административных центрах областей и Ташкенте.



Мероприятие направлено на обеспечение исполнения законов Республики Узбекистан «Об охране атмосферного воздуха» и «Об экологическом контроле», изучение экологического состояния эксплуатируемых автотранспортных средств.

Месячник пройдет в два этапа. Первый начался 10 апреля и продлится до 10 мая. Второй — с 10 августа по 10 сентября — в Каракалпакстане и регионах, в Ташкенте — с 10 сентября по 10 октября.

В рамках месячника регулярно проверяются автотранспортные средства при обязательном техническом осмотре на постах СБДД и дорогах. В отношении водителей, чьи автомобили признаются экологически неисправными, будут применены согласно статьям 87 и 125 Кодекса об административной ответственности. На основании статьи 13 Закона «Об охране атмосферного воздуха» использование не отвечающих установленным нормам и требованиям транспортных средств запрещено до устранения неисправности.

Кольцо мониторинга

В Сергелийском и Учтепинском районах столицы запустили автоматические станции для мониторинга воздуха.



Инициатива реализована Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата совместно с Агентством гидрометеорологической службы и Международным общественным фондом «Замин» в рамках проекта «Автоматизация мониторинга загрязнения атмосферного воздуха».

Вокруг Ташкента образовано кольцо из станций мониторинга воздуха, которое служит инструментом для комплексного наблюдения за качеством атмосферного воздуха. Получаемые данные позволяют оценить общее состояние и тенденции изменения концентрации загрязняющих веществ в зависимости от времени суток, сезона и метеорологических условий.

Анализ данных автоматических станций необходим для планирования градостроительных мероприятий, зонирования и разработки стратегий по улучшению экологической ситуации.

С начала проекта по Республике установлены 23 автоматические станции мониторинга воздуха, которые подключены к единой базе данных национальной платформы monitoring.meteo.uz.

Гульбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

НС ФЕСТИВАЛИ

Сумаляк для дипломатов



В столице прошло праздничное мероприятие «Sumalak Fest». Его гостями стали парламентарии, представители дипломатического корпуса стран ШОС, деятели науки и творче-

ства, молодежь и члены национальных культурных центров.

В Узбекистане реализуется множество инициатив, направленных на укрепление межнационального согласия и взаимопонимания между представителями

разных народов. Одна из них — празднике весны, организованный Центром народной дипломатии ШОС совместно с Общественным фондом по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других

гиге официальные лица. Они отметили приверженность государства всесторонней поддержке этнических объединений, укреплению межнационального согласия. Состоялся праздничный концерт, в котором приняли участ-

ие студенты Узбекского национального института музыкального искусства имени Ю. Раджаби и Государственного института искусств и культуры Узбекистана. Параллельно работали ремесленные выставки и дегустационные зоны с национальными угощениями.

Встреча друзей, общее застолье, обмен улыбками и добрыми словами — благодаря этому мероприятие превратилось в торжество дружбы, продемонстрировало силу диалога, взаимного уважения и многообразия традиций. Подобные инициативы способствуют продвижению ценностей мира и добрососедства, делая страну примером межэтнического сотрудничества.

Пулат САЙДАБАРОВ,
начальник отдела прессы
и протокола
Центра народной дипломатии
ШОС в Узбекистане.

НС АКЦИИ

Когда добро лечит

Общественный фонд по поддержке детей организовал очередную благотворительную медицинскую акцию «Адрес добра».

Цель мероприятия — оказание квалифицированной консультационной и специализированной помощи детям из малообеспеченных и неблагополучных семей в Каракалпакстане. К участию в нем были привлечены опытные врачи и узкие специалисты из ведущих медицинских учреждений Ташкента.

Акция прошла на базе многофункционального детского медицинского центра.

В ее участниками стали около 430 детей и их родителей. На первом этапе все дети прошли углубленное медицинское обследование. В рамках полученных заключений проведены хирургические вмешательства, мастер-классы и практические занятия по лечению офтальмологических, урологических и других видов заболеваний.

Фонд, созданный по инициативе Президента, полностью взял на себя расходы по проведению операций и обеспечению лекарственными средствами детей, нуждающихся в медицинской и социальной поддержке, из разных регионов республики.

Регулярное проведение социальных акций помогает выздоравливающим детям, возвращающим их к активной жизни.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

ним инициативам более 1 400 детей прошли медицинское обследование, получили необходимую помощь, в том числе хирургическую и реабилитационную.

Только в первые дни акции в Нукусе ее участниками стали около 430 детей и их родителей. На первом этапе все дети прошли углубленное медицинское обследование. В рамках полученных заключений проведены хирургические вмешательства, мастер-классы и практические занятия по лечению офтальмологических, урологических и других видов заболеваний.

Фонд, созданный по инициативе Президента, полностью взял на себя расходы по проведению операций и обеспечению лекарственными средствами детей, нуждающихся в медицинской и социальной поддержке, из разных регионов республики.

Регулярное проведение социальных акций помогает выздоравливающим детям, возвращающим их к активной жизни.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

Практическая помощь горожанам

Сформированная по поручению главы государства Республика рабочая группа, в состав которой вошли руководители и ответственные представители Администрации Президента, народных приемных, ряда министерств и ведомств, осуществляющая деятельность в рамках месячника, направленного на реализацию мер по улучшению уровня жизни населения и повышению его благосостояния.

Совместно с представителями хокимията Ташкента членами Республика рабочей группы в столице проведена масштабная работа по изучению и устранению проблем, беспокоящих местных жителей. Для повышения эффективности принимаемых мер по решению проблем, выявленных в ходе диалога с населением, на местах было организовано около 100 выездных приемов. На них было поднято порядка 1,3 тысячи про-

блем, 345 из которых урегулированы. Для решения остальных намечены конкретные сроки, установлен контроль.

На основании поступивших обращений были реализованы меры по улучшению социальной инфраструктуры. В частности, отремонтированы внутренние дороги, обновлена и заасфальтирована территория ряда центральных улиц столицы. Для улучшения электроснабжения были заменены старые опоры линий электропередачи, проложены и отремонтированы сети электрокабеля. Также реконструированы и установлены новые трансформаторы. В целях улучшения сетей питьевого водоснабжения и канализации заменены трубы, отремонтирована тепловая сеть.

Чтобы привести социальную инфраструктуру города в соответствие с современными стандартами, отремонтировано и сдано в эксплуатацию более 20 детских садов, школ, больниц и поликлиник. Устранены дефекты около 90 многоэтажных домов, обновлена фасадная часть, подвалы и кровля 36 многоэтажек.



школ, больниц и поликлиник. Устранены дефекты около 90 многоэтажных домов, обновлена фасадная часть, подвалы и кровля 36 многоэтажек.

В рамках месячника под руководством представителей Республика рабочей группы во всех машинах столицы организованы духовно-просветительские и культурные мероприятия. В населенных пунктах со сложными социально-экономическими условиями устроены ярмарки труда, а также учененных сельскохозяйственных и продовольственных товаров.

В рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» на территории столицы высажено более 600 тысяч плодовых и декоративных деревьев.

Гули ЭШМАТОВА,
«Народное слово».

затем организовано около 100 выездных приемов. На них было поднято порядка 1,3 тысячи про-

блем, 345 из которых урегулированы. Для решения остальных намечены конкретные сроки, установлен контроль.

На основании поступивших обращений были реализованы меры по улучшению социальной инфраструктуры. В частности, отремонтированы внутренние дороги, обновлена и заасфальтирована территория ряда центральных улиц столицы. Для улучшения электроснабжения были заменены старые опоры линий электропередачи, проложены и отремонтированы сети электрокабеля. Также реконструированы и установлены новые трансформаторы. В целях улучшения сетей питьевого водоснабжения и канализации заменены трубы, отремонтирована тепловая сеть.

Чтобы привести социальную инфраструктуру города в соответствие с современными стандартами, отремонтировано и сдано в эксплуатацию более 20 детских садов, школ, больниц и поликлиник. Устранены дефекты около 90 многоэтажных домов, обновлена фасадная часть, подвалы и кровля 36 многоэтажек.

школ, больниц и поликлиник. Устранены дефекты около 90 многоэтажных домов, обновлена фасадная часть, подвалы и кровля 36 многоэтажек.

В рамках общегосударственного проекта «Зеленое пространство» на территории столицы высажено более 600 тысяч плодовых и декоративных деревьев.

Гули ЭШМАТОВА,
«Народное слово».

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ

Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/21/04-25/1373 «Поставка сырьера комплекса»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных поставок/работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, а именно:

иметь среднегодовую выручку по поставкам товаров за последние три года (2022, 2023 и 2024 гг.) в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США.

К участию в конкурсных торгах принимаются только предложения о поставке марок ингибиторов коррозии, успешно прошедших лабораторные и опытно-промышленные испытания на объектах ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на бумажном бланке за подпись руководителя принимаются по 5 мая 2025 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/tenders/info>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А. Последний срок представления предложений — 15:00 3 июня 2025 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16:00 3 июня 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

НС СПОРТ

Очередные медали



В Саудовской Аравии продолжается чемпионат Азии U18 по легкой атлетике. Очередной день соревнований оказался успешным для нашей юношеской сборной: атлеты завоевали 1 золотую и 3 серебряные медали.

20 безответных шайб



В Армении проходит чемпионат мира по хоккею среди команд IV дивизиона. Сборная Узбекистана провела матч третьего тура. Ребята вышли на лед против команды Ирана и одержали сокрушительную победу — 20:0.

Определены призеры

В третий день первенства Азии и Океании по самбо в Ташкенте были определены победители и призеры среди юниоров в 16 весовых категориях. По итогам дня самбисты нашей страны завоевали 8 золотых, 3 серебряные и 4 бронзовые медали.

Стартовал Гран-при WBC

В турнире примут участие 5 боксеров из Узбекистана. В стартовый день пройдут соревнования в полулегкой категории, где в ринг выйдет узбекистанец Аюбон Бахиев. Также выступят Мухибильдур Турсунов, Лазизбек Муллохонов, Камронбек Эшматов и Сухроб Каюмов.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!

ЛУКОЙЛ
Общество с ограниченной ответственностью
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/21/04-25/1373 «Поставка сырьера комплекса»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных поставок/работ/услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, а именно:

иметь среднегодовую выручку по поставкам товаров за последние три года (2022, 2023 и 2024 гг.) в размере не менее 200 000 (двести тысяч) долларов США.

К участию в конкурсных торгах принимаются только предложения о поставке марок ингибиторов коррозии, успешно прошедших лабораторные и опытно-промышленные испытания на объектах ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на бумажном бланке за подпись руководителя принимаются по 5 мая 2025 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140 40 41.

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/tenders/info>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, до 15:00 3 июня 2025 года.